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Aos dezenove dias do mês de novembro do ano dois mil e dezenove, no 
Plenário Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve lugar a 
Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e 
vereadores: Francisco Azevedo Pereira, Edivaldo Jorge Castro de Souza, 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Rafael Tavares Costa, Marta 
Monteiro Godinho, Joseane de Oliveira Seixas, Ana Cleyde Tavares Batista 
Filha, Raimundo Tomé de Oliveira Wanzeler, José Maria Calderaro Filho, 
Carmela Lucia Teixeira da Costa e Manoel José da Cruz Malcher. Ausentes os 
vereadores: Arnaldo de Oliveira Gemaque, Joanyr da Rocha Estumano e 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, os dois últimos com ausências justificadas, por 
se encontrarem devidamente licenciados. Constatando haver número legal à 
hora regimental, assumiu a presidência o vereador Marcelo Augusto, na 
qualidade de vice-presidente da Casa, na ausência do titular. Composta a 
Mesa, o Sr. Presidente em exercício “Sob a Proteção de Deus e em nome do 
povo oriximinaense” declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º secretário que 
procedesse a leitura da Ata da última Sessão realizada na Casa, a qual lida 
submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por unanimidade. Ato 
continuo o Sr. Presidente solicitou a 1ª Secretária, procedesse a leitura das 
matérias agendadas para expediente, da qual constou do seguinte: 
Requerimento nº 008/2019, do vereador Raimundo Tomé, pede que seja 
oficiado ao Sr. Prefeito Municipal, solicitando a instalação de uma sala da 
cidadania em Oriximiná, por meios de acordo de cooperação técnica com o 
INCRA no Oeste do Pará; Requerimento do vereador Marcelo Augusto, pede 
que seja oficiado ao Gestor Municipal e demais órgãos federais e estaduais, 
que crie rampas de acesso as pessoas  com deficiência física, visando garantir 
a todos os cidadãos acesso aos serviços públicos e logradouros públicos de 
Oriximiná; Projeto de Lei nº 074/2019, de autoria do vereador Francisco 
Azevedo, que Institui o Programa Municipal de Incentivo e apoio aos Pequenos 
produtores rurais e agricultores familiar do Município de Oriximiná; Ofícios nrs. 
243 a 245 /19, expedidos ao prefeito e a diversos; Relatório da viagem a capital 
do Brasil, no período de 03 a 08 de novembro de 2019, das vereadoras: Josy  
Seixas, Ana Cleyde e Marta Godinho; Ofícios nrs. 043 e 244/2019, recebido do 
Prefeito Municipal; Ofício nº 018/2019, recebido da Coordenadora Regional do 
Território Sustentável. Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente 
facultou a palavra as Senhoras e aos Senhores vereadores. Com a palavra a 
vereadora Josy Seixas, reportou-se sobre a viagem a Brasília, juntamente com 



as vereadoras Ana Cleyde e Marta Godinho, que nesta sessão apresentaram o 
relatório contendo todas as reuniões e as demandas do nosso município, que 
levaram ao conhecimento das autoridades federais. Destacou os Projetos do 
governo federal para a Amazônia, especificamente sobre a hidrelétrica de 
Cachoeira Porteira. Acrescentou a vereadora que ninguém é contra que 
chegue o desenvolvimento em nossa região, desde que seja de forma 
responsável e que seja ouvido a sociedade, principalmente as comunidades 
quilombolas, até porque somos nós que vamos sofrer os impactos sociais e 
ambientais. Continuando a vereadora Josy, falou sobre a questão da luz para 
todos, foi também uma reivindicação que fizeram em Brasília, onde 
questionaram que o Pará é produtor de energia, é o estado que se paga mais 
caro a energia deste País. Finalizou a vereadora falando da importância das 
discussões sobre a construção da hidrelétrica de Cachoeira Porteira.  A seguir 
fez uso da palavra o vereador Manoel Malcher, também para falar dos projetos 
do governo federal para a Amazônia, acrescentando que deve ser amplamente 
discutido a questão da hidrelétrica de Cachoeira Porteira com os quilombolas 
da nossa região. Continuando a nobre vereadora disse que foi questionado por 
cidadão, sobre as empresas que prestam serviços na MRN, que priorizam mão 
de obra de Santarém e não de Oriximiná. Disse que a câmara tem se 
preocupado com essa situação, mais infelizmente ainda não conseguimos êxito 
junto aquela mineradora. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente colocou à disposição dos Líderes 
Partidários. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro, reportou-se sobre a 
construção da hidrelétrica de Cachoeira Porteira, acrescentando que existem 
entidades não governamentais discutindo esse projeto do governo federal, 
principalmente os quilombolas, que sabem que vão ser afetados com os 
problemas que viram sobre futuramente. Disse o vereador que o vice-
presidente da república falou que o projeto da hidrelétrica de Cachoeira 
Porteira vai gerar energia para Roraima, como também vai gerar emprego, 
disse ser viável o emprego, mais é passageiro agora as mazelas vão ficar para 
sempre, como aconteceu em Belo Monte. O vereador Zequinha disse que com 
a construção desse hidrelétrica, quantos pontos de energia vão ser rebaixado 
em Oriximiná, isto vai acontecer. Então é preciso a participação de toda a 
sociedade oriximinaense, nas audiências públicas e demais movimentos na 
discussão da hidrelétrica de Cachoeira Porteira. Sugeriu o vereador Zequinha 
que a Mesa Diretora da Casa criasse uma comissão temporária de vereadores 
para acompanhar os Projetos denominado Barão do Rio Banco em nossa 
região.  A seguir fez uso da palavra o vereador Quinho, que após saudar os 
presentes reportou-se sobre o projeto de lei que apresentou nesta sessão que 
Institui o Programa Municipal de Incentivo e apoio aos Pequenos produtores 
rurais e agricultores familiar do Município de Oriximiná, justificou o mesmo e 
espera contar com o apoio de todos os vereadores. Em relação aos projetos do 
governo federal para a Amazônia, disse que o intuito dos vereadores é 
defender as causas do povo quilombola. Não somos contra o progresso em 
nossa região, desde que seja com responsabilidade. Lembrou o vereador do 
linhão, que não foi feito o rebaixamento em nosso município. Em seguida 



passou o restante do tempo a vereadora Josy Seixas, que solicitou 
informações da Mesa Diretora sobre a solicitação de convidar o responsável da 
obra do bairro do São Lazaro, para vir a este Poder prestar esclarecimento 
sobre a referida obra que é de péssima qualidade. Disse a vereadora que na 
rua João Batista no Penta 2, existe uma grande cratera, que necessidade que 
sejam tomadas as devidas providencias em caráter de urgência, até porque 
tem residência preste a ser desabada naquele local. Disse que o Sr. Paulo 
Paixão, já verificou essa situação, onde falou da necessidade de fazer a 
drenagem superficial, inclusive já levaram ao conhecimento dos deputados, 
para que eles possam conseguir recursos, através de emenda parlamentar. 
Ainda com a palavra a vereadora Josy Seixas, falou sobre o dia 20 de 
novembro, quando será comemorado o dia da consciência negra. Este ano o 
evento vai ser comemorado no clipe de Santo Antônio, onde será refletido as 
lutas, os avanços que os negros neste País. Disse ainda a vereadora que no 
dia 20 de novembro começa os 16 dias de ativismo no combate a violência 
contra as mulheres. Com a palavra o vereador Raimundo Tomé, inicialmente 
falou do requerimento que apresentou nesta sessão, justificando o mesmo. 
Continuando o nobre Edil falou sobre a mineração rio do Norte, dizendo que os 
moradores do Ajudante, são tratados de forma desumana por aquela 
mineradora, inclusive teve informação de que se algum morador for atrás de 
emprego na MRN, não pode dizer que é da comunidade do Ajudante, o que é 
inaceitável. Lembrou o vereador Raimundo do Tomé do encontro que 
participou em Santarém, onde foi discutido a questão do ICMS, que Oriximiná 
deve ser prejudicado na arrecadação desse imposto. Em relação a obra do São 
Lazaro, disse que segundo informações é uma empresa do governo federal. 
Em aparte a vereadora Josy Seixas disse que no portal da transparência 
consta como execução da prefeitura a obra do bairro de São Lazaro, daí a 
importância do presidente da Casa trazer o responsável daquela obra para 
prestar esclarecimento neste Poder. Em aparte o vereador Zequinha Calderaro 
solicitou a Mesa Diretora da Casa que seja encaminhada moção de pesar a 
família do ex-prefeito Luiz Souza, pelo falecimento da Sra. Iolanda Silva, 
ocorrido no município de Santarém. Continuando o vereador Raimundo Tomé, 
concordou com as colocações da vereadora Josy Seixas a respeito da obra do 
São Lazaro. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da 
palavra o Sr. Presidente interrompeu a sessão, para cumprimento do Intervalo 
Regimental de quinze minutos. Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente 
passou a Primeira Parte da Ordem do Dia, solicitando a 1ª secretária, 
procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e votação. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Marcelo Augusto. Com a 
palavra o vereador Zequinha, disse ser viável o trabalho do Edil, agora é 
preciso que seja colocado em pratica o plano diretor do município, mais 
infelizmente muitas leis de grande relevância só ficam na frieza do papel. Falou 
o Edil do ocorrido que aconteceu pela manhã neste Poder, onde um cadeirante 
não procurou a rampa de acesso, foi por outro local, onde se jogou, mandou 
filmar para dizer que neste Parlamento não tem rampa para cadeirante o que 
não é verdade, pois temos desde a entrada do prédio. O vereador Ludugero 



Junior, congratulou-se com o autor, falou ainda da necessidade de ser 
colocado em pratica o plano diretor do município. Dito requerimento, posto em 
votação foi aprovado por unanimidade. Lido e submetido a discussão o 
requerimento do vereador Raimundo Tomé, o vereador Zequinha disse que o 
INCRA deveria fazer ações itinerante em nossa região. Em relação a sala 
solicitada no requerimento disse que deveria ser permanente, até porque será 
de suma importância para Oriximiná e os municípios circunvizinhos. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Esgotadas as 
matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. Presidente passou a 
Segunda Parte da Ordem do Dia, facultando a palavra aos senhores 
vereadores. Com a palavra o vereador Zequinha Calderaro falou do feriado no 
dia 20 de novembro em comemoração ao dia da consciência negra. 
Acrescentando que foi uma Lei de iniciativa deste Parlamento em 
reconhecimento as lutas e conquistas dos nossos povos quilombolas. E que 
este ano a comemoração será no cliper de santo Antônio, onde toda a 
sociedade oriximinaense vai poder participar. Finalizou o Edil cobrando a Mesa 
diretora sobre a vinda do representante da empresa responsável pela obra do 
bairro do São Lazaro. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, reportou-se 
sobre o dia da consciência negra comemorado neste dia 20 novembro, que 
será realizado no cliper de Santo Antônio. Lembrou a vereadora que as escolas 
trabalharam a semana da consciência negra, o que é louvável. Finalizou 
dizendo que Oriximiná é o maior da história dos quilombolas deste Pais.  Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente agradeceu a   presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a 
Sessão, marcando outra para a próxima terça-feira, no horário regimental. Para 
constar foi lavrada a presente Ata. Eu,_______________________________, 
2º Secretário, subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai 
assinada por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 
 
 
1º Secretário                                                                          2º Secretário 
 
 
 


